



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

围观裸女不救人 “冷暴力”何时休

□樊树林

1月12日，南京一女子赤身裸体跳水，一男子跳下救人，待人群散去悲剧了。有网友发表图文微博爆料，“大家都去围观裸女了，那个救人的哥们，大冷天的，也没人拉他一把。”(1月13日《南方都市报》)

女子被从水中救出，大家蜂拥而去围观这位“裸女”，竟没有一个人伸出手拉“英雄”一把，还原这一幕，甚为残酷。值得深思的是，为何在几十年前，鲁迅先生在作品中一次次批判的“看客”心理，如今还在社会上潜滋暗长呢？

国人爱看热闹，估计每个人都有所感触。特别是围观裸体的女性，很多人更是积极踊跃，丝毫不顾忌别人的感受，这大概能满足个人的“窥私欲”吧。这样的围观，无疑就是一种冷暴力，和城市文明的发展格格不入。女子之所以裸体出现在公众的视野，除了特殊情况下被迫外，大多都有精神疾病或者受到了刺激。一个现代文明的社会人应该具备“悲悯”情怀，而不是将自己的“视觉盛宴”建立在对方本身和家属的痛苦之上。遇到此种情形，不妨将自己当成对方亲属的角色，去思考，去行动，去面对。

围观“裸女”是一种典型的看客心理的体现，对待这样的“冷暴力”，我们每一个人都不能置身事外，每一个个体都要进行反思，并身体力行去化解和消弭。否则，很难说这样的“冷暴力”不会出现在自己或者家人身上。

国家补贴不能成为“唐僧肉”

□滨兵

近年来，家电补贴、生猪补贴、柴油补贴等多项国家补贴涉及生产生活的多方面。然而，原本是对重点扶持领域的倾斜政策，却成为部分地方官员眼中的“唐僧肉”，“荒唐”套取国家补贴手段层出不穷。巨量资金被层层截流中饱私囊，如何砍掉伸向财政补贴的“黑手”？(1月13日《北京青年报》)

国家补贴体现的是政策善意，然而，在实际操作中，却成为部分地方官员的“唐僧肉”，其套取国家补贴的手段极其荒唐，厕所里面能生财，病死猪肉可圈钱，死人常领低保金，水利工程是财源……如此“奇葩”手段，令人叹为观止，这已经是没有任何底线了，太让人心寒。

细看套取国家补贴的手法其实并不新

鲜。其“三部曲”是：第一步欺上瞒下，虚构相关材料满足领取补贴的条件；第二步是“内外勾结”，联手编造虚假材料；第三步是利益瓜分。利益瓜分实质上就是贪污腐败，套取的国家补贴也就进入了私人腰包，甚至还“培育”出勾结双方关系的中介人员。

套取国家补贴是犯罪行为，而防止套取国家补贴也不缺乏相关制度，可为何仍然能够顺利套取？一方面在于监管缺失，审核把关不严、流于形式，明知存在虚假成分，却因为与企业或个人结成了利益共同体而视而不见；另一方面，被发现概率不高，换言之，套取国家补贴的人多，而被发现被惩罚的却少，这会让更多人心存侥幸，如果一伸

手必被捉，那么就会令更多的人不敢伸向国家补贴。

国家补贴不能成为“唐僧肉”，如何防止套取？最好的做法就是“阳光运行”，即国家补贴补多少钱，补在哪些项目，哪些人有资格领取，是谁拿到了国家补贴……这些相关信息均要在网上公开，接受公众监督。现在能够套取国家补贴的，往往与透明度不高有关，再加上套取国家补贴的难度并不高，也就使得许多地方官员要打国家补贴的注意。虽然有不少官员因此落马，但并未彻底根治，面对套取国家补贴，除了严惩，更需要做好“阳光操作”这一环节，让国家补贴彻底“裸露”，看看谁还有能力套取？

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

“地下产房”案 光严惩犯罪还不够

□陈广江

山东警方破获一起贩卖大案，人贩子将临产孕妇运到拐入地，孕妇生产后，再把亲生孩子当成商品随意卖掉，甚至虐待！本案为新型贩卖儿童手法，警方在济宁郊区一废弃工厂发现已成规模的地下产房。该“产房”通过各种渠道和孕妇达成协议，让孕妇从全国各地前来生产，将婴儿以五六万左右价格出售后便让其回去。(1月13日央视)

通过威逼利诱、坑蒙拐骗，把临产孕妇运到暗无天日的“地下产房”，待孕妇生产后再将婴儿出售，这种践踏法律、泯灭人性、亵渎生命的犯罪行为令人发指，必将受到法律严惩。但仅仅严惩犯罪远远不够，案件背后有太多令人深思的人间悲剧和法治悲剧。

警方称，被解救的37名孩子中，几乎没有一个身体健康的，不少患有艾滋病、梅毒等，而且有些孕妇明知自己身患疾病，但受利益驱使，仍违法生产贩卖。为了钱，有些人竟丧失了起码的人性，干出了这种伤天害理的恶行。眼下，如何给这37名可怜的孩子找个归宿，并给他们一个可以有尊严地生活的未来，才是当务之急。



出卖人性 王恒/图

微声音
WEI SHENG YIN

人命不是白菜 岂能讨价还价？

太原讨薪女命丧派出所一案，近日曝出当地公安分局副局长杨林与死者家属商讨赔偿事宜时说“就跟卖白菜一样的，你讨价还价”录音。将解决命案等同于买卖白菜，这种言论显露出的执法寒气，让人忍不住心中打颤。@人民网

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

“全员创新”创造格力传奇

的人士来说，行业巨头格力获得这项国家级大奖不难理解，甚至可以说是水到渠成的事情，这个奖也比较有力地说明了：20多年来，格力为何能从小厂成长为行业龙头，引领了一项又一项技术创新，创造了无数个业界神话。

众所周知，格力20多年的发展史其实本质上就是一部格力人的创新史：过去20多年来，只要是空调行业出现的技术革新，都不难看到格力的身影。

从“1赫兹”核心技术到后来的双级压缩技术、不需要换滤芯的空气净化技术以及“不用电费”的光伏直驱变频技术，格力的“给力技术”不胜枚举。科技创新驱动企业发展已经成为格力成长过程中的一种惯性，这种惯性让格力始终保持着快速稳定的发展。

面对格力多年来稳健的发展势头，我国著名热泵专家、天津大学教授马一太认为：格力经过多年的技术积淀，从小型空调到大型空调，从家用空调到商用空调，方能实现核心技术“系统解决，一步到位”，“在全世界都找不到第二个这样的企业”。由此也可以看出，与其他企业的技术创新工程项目不同的是，格力提出的“基于掌握核心科技的自主创新工程体系建设”项目是以其30年的企业发展、10余年的创新实践为支撑的。换一句话说，可持续的创新能力是格力不断发展壮大的基因。

目前，格力已经形成了健全的创新管理体制，包括科技项目管理机制、人才培养机制、研发投入机制和外部协作机制。同时，构建了多层次、高水平的研发平台体系，包括集成平台、职能平台和业务平台，其中171间实验室获得了国内外权威机构的认证、认可。

在人才的培养和激励方面，格力实施全

员培养，全员激励，为员工提供良好发展平台，让年轻人不断的成长，将创新的意思、不断提高质量的意思融入到每个员工的心中，营造了自我超越的创新文化。在创新上不断挑战自我已经成为格力的基因，在公平、公正的创新氛围中，格力激励了“全员创新”的热情。

另一个闪光点是，格力在工程目标上并不是单一地寻求技术创新，而是营造一个可持续发展的环境，并通过创新文化、研发平台、原创技术和市场需求四个方面进行全方位的创新实现，凝炼出全面、系统、内外部融合的可持续价值创新模型，为企业可持续发展，打造核心竞争力提供不竭的源动力。

可以说，支撑格力掌握核心科技的背后，是一套完整的充满活力的自主创新工程体系，格力正是通过这一体系取得了显著的创新成效。这也就有力地解释了为什么格力能够源源不断地推出有核心技术的拳头产品，并且能很快地占领市场，在全球制冷行业中为中国赢得话语权。

美国著名管理科学家彼得·德鲁克指出：“创新的成功不取决于它的新颖度，它的科学内涵和它的灵活性，而取决于它在市场上的成功。”格力在市场上无疑是成功的：连续九年稳居行业第一，消费者几乎把好好空调跟格力之间画上等号，这也从侧面验证了彼得·德鲁克论述。

格力董事长董明珠认为，“一个没有创新的企业是没有灵魂的企业，要想作为一个有灵魂的企业，必须拥有创新的技术”。因此，创新成为以董明珠为代表的格力人群一直以来从不妥协的坚持，正是这个坚持，有效推动了国内空调行业技术进步与产业转型升级，大幅提升了我国制冷行业的国际影响力。

只有创新，才能成就未来。一个卓越的创新体系是无坚不摧的，同时，也是坚若磐石的，它能不断地孵化人才。格力的“基于掌握核心科技的自主创新工程体系建设”获得国家科技进步奖既彰显了格力昨天的成就，也揭开了一个真正意义上的具有灵魂的民族企业的美好明天。



1月9日，格力“基于掌握核心科技的自主创新工程体系建设”项目荣膺国家科技进步奖“企业技术创新工程类”二等奖。据悉，这个“企业技术创新工程类”奖项更加关注“软”的创新组织管理行为。从一定意义上来说，格力获得这项国家级大奖也是其“全员创新”创造传奇的写照。

据了解，2008年国家科技进步奖开始设立“企业技术创新工程”奖项，它是在国家鼓励企业成为技术创新主体的战略背景下，专门褒奖通过卓有成效的系统谋划、依靠技术创新获得持续发展的企业。获奖企业从战略层面系统谋划和推进技术创新，且都取得显著创新业绩，并在行业和区域形成了重要的示范效应。

其实，对于不少长期关注家电制造业



格力雨淋实验室